

## **НАПРАВЛЕНИЯ УСИЛЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ САМООБЕСПЕЧЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ВНЕШНИХ ВЫЗОВОВ**

**Гусакова И. В., Лобанова Л. А.**

РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»  
г. Минск, Республика Беларусь

Продовольственная самообеспеченность формируется внутренними продовольственными ресурсами и определяется уровнем экономического развития страны, природным потенциалом, наличием трудовых ресурсов, покупательными возможностями населения и уровнем развития его потребностей, существующими межрегиональными связями, инвестиционной привлекательностью, эффективностью функционирования торговой и транспортной инфраструктуры, качеством продукции и конкурентоспособностью предприятий. Иными словами, продовольственная самообеспеченность может быть достигнута в том случае, если имеются условия и эффективно функционирует агропромышленный комплекс, наличествует и результативно работает вся инфраструктура продовольственного рынка, бюджетно-финансовая система способна поддерживать инвестиционные проекты, органы власти рационально участвуют в регулировании механизмов продовольственного рынка [1].

Базовым концептом реализуемой в стране политики по обеспечению продовольственной безопасности является утвержденная Постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 962 от 15 декабря 2017 года Доктрина национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь до 2030 года. Сформированная на ее основе система продовольственной безопасности демонстрирует достаточную степень своей действенности, что подтверждается ежегодными результатами проводимого мониторинга.

Так, в 2022 г. национальная продовольственная безопасность Республики Беларусь по основным количественным и качественным критериям была обеспечена в полной мере. Вклад сельского хозяйства в ВВП страны увеличился на 0,9 п. п., по сравнению с 2021 г., и составил 7,7 %, доля инвестиций в основной капитал в общем их объеме возросла на 2,9 п. п и достигла 14,5 % [2, 3].

На душу населения в республике было произведено 943 кг зерна, 418 кг картофеля, 310 кг овощей, 853 кг молока, 132 кг мяса, 375 шт. яиц. Уровень самообеспечения по картофелю составил 112,3 %, овощам и бахчевым – 106,3, плодам и ягодам – 77,3 %, маслу растительному – 242,5, сахару – 163,9, мясу – 133,2, молоку – 266,9, яйцам – 125,6 %.

Достигнутые объемы позволяют обеспечивать потребности внутреннего рынка в продовольствии за счет собственного производства и сформировать значительный экспортный потенциал [2, 3].

Вместе с тем современный этап развития системы продовольственной безопасности Республики Беларусь связан с возрастающим влиянием различного рода вызовов и угроз как внутреннего, так и внешнего характера. Экономические санкции иностранных государств, которые, имея в основном точечный и секторальный характер, испытывают на прочность продовольственную сферу страны (продовольственную независимость, технико-технологическое обеспечение АПК, институциональную среду, экономическую и физическую доступность продовольствия населения и др.). Поэтому в сложившихся геополитических и экономических условиях основными инструментами политики обеспечения продовольственной безопасности страны выступают импортозамещение и поддержка экспорта отечественной продукции. Стратегия импортозамещения является одним из приоритетных направлений государственного регулирования продовольственной безопасности в целом и АПК в частности и характеризуется ориентацией системы на протекционизм внутреннего производства посредством планомерного перехода к самообеспечению страны национальным продовольствием.

Импортозамещение способствует обеспечению экономического роста страны, упрочению позиций продукции АПК на внешних рынках, а также снижению роли сырьевого сектора и уменьшению уровня зависимости от импортных товаров. В то же время большое значение для обеспечения продовольственной безопасности играет грамотная экспортная политика, а также активное наращивание экспортного потенциала продукции АПК [1].

Таким образом, ключевыми направлениями политики в области продовольственной самообеспеченности нами определены совершенствование программ импортозамещения, а также интенсификация мер поддержки экспорта продукции АПК.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Перспективные целевые параметры самообеспеченности и конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции и продовольствия с учетом снижения доли импортных товаров на внутреннем продовольственном рынке // Научные принципы регулирования развития АПК: предложения и механизмы реализации // В. Г. Гусаков [и др.]. – Минск: Инст-т систем. исслед. в АПК НАН Беларуси, 2023. – Гл. 1, § 1.1. – С. 10-18.
2. Мониторинг продовольственной безопасности – 2022 с учетом социально-экономических факторов / В. Г. Гусаков [и др.]. – Минск: Инст-т систем. исслед. в АПК НАН Беларуси, 2023. – 261 с.
3. Гусакова, И. В. Оценка влияния современных факторов и условий на состояние продовольственной безопасности Республики Беларусь / И. В. Гусакова, Л. А. Лобанова // Аграр. экономика. – 2023. – № 9 – С. 23-36.